



# 晉江經濟報

菲律賓版  
第3665期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com



2023年9月18日 星期一  
農曆癸卯年 八月初四

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 創新發展“晉江經驗” 晉江民營企業家重返北大開啓問道之旅

本報訊（記者 蔡斯洵 施珊 妹 柯國笠 陳巧玲）16日上午，“創新發展‘晉江經驗’，晉江民營企業家重返北大問道之旅”活動在北京大學正式拉開序幕。北京大學黨委常委、副校長、經濟學院院長董志勇，泉州、晉江市領導李建輝、張文賢、林仁達、許宏程等參加活動。

此次活動為期三天。“北大總裁班”主要組織者、歷屆“北大總裁班”學員代表、新生代企業家代表、異地晉江商會和駐晉異地商會企業家、港澳晉江鄉賢、在京晉江鄉賢代表、創新創業領軍人才代表、招商引才大使代表、在晉高校代表及泉州市其他縣（市、區）企業家代表等超150人齊聚頂尖學府，求“智”若渴，攜手共商民營經濟發展大計。

2003年，即“晉江經驗”提出翌年，為提升民營企業家經營管理素質和決策能力，厚植高質量發展後勁，晉江市委、市政府聯合北京大學啟動舉辦“北大總裁班”，開啟了“政、企、學”界同頻互動的成功實踐，對晉江後續發展起到了重要推動作用，被《人民日報》譽為晉江“新的起點”。20年後，晉江市委、市政府組織民營企業家重返北大，踏上追憶往昔、開創未來的問道之旅。晉江海內外一心、政企學協力，創新發展“晉江經驗”，進一步提振信心，推動企業家精神代際傳承。

泉州市人大常委會黨組書記、主任李建輝指出，長期以來，民營經濟為泉州的建設和發展作出了重大貢獻，是經濟發展的重要支撐、科技創新的重要主體、吸納就業的重要渠道、社會財富的重要源泉。民營企業和民營企業家是泉州發展的功臣，是新徵程上不可代替的中堅力量、不可或缺的寶貴資源。支持民營經濟發展是分內之事、應盡之責，泉州將以更有力的行動和舉措，全力為民營經濟發展創造最優環境。

李建輝強調，當前，泉州民營經濟正處於全方位推進高質量發展的新階段。不斷創新和發展“晉江經驗”，勇當新時代民營經濟強省戰略主力軍，對進一步提振民營企業發展信心，發揚“敢為人先、愛拼敢贏”精神，推動民營企業再出發、再創“晉江經驗”新輝煌具有重大意義。衷心希望泉州市與北大經濟學院能夠以此次活動為契機，在更寬領域開展更深入的合作，為經濟發展提供智力支持和人才支撐，推動泉州在更高平臺實現更快發展。

泉州市委常委、晉江市委書記張文賢指出，時值首期“北大總裁班”舉辦20周年，專門組織民營企業家重返北大，追憶往昔、問道前行，節點更加特殊、意義更加深遠、使命更加光榮。站在新的起點，我們要倍加感恩、倍加奮進，矢志不渝沿着習近平總書記指引的道路奮勇前行，以踐行“晉江經驗”的豐碩成果回報總書記的關懷厚愛和

殷切期望。希望廣大企業家繼續發揚“敢為天下先、愛拼才會贏”的闖勁，永葆創業激情，敢於創新、善於創造，在更高平臺上取得更輝煌的成就；要牢記“堅守實業、做強主業是本分”囑托，堅定不移推動民營經濟強筋壯骨、集聚成勢，攜手建設中國民營經濟強市；要牢樹“科技引領發展，創新贏得未來”的理念，用好高校、科研院所資源，加速科技賦能、數智轉型，助力建設高水平创新型縣（市）；要接續弘揚企業家精神，接好事業班、精神班、

責任班，爭當愛國敬業、守法經營、創新創業、回報社會的典範。

當天上午，“北大總裁班”代表丁世忠、周永偉，新生代企業家代表許清流分別進行交流發言；北京大學經濟學院為丁世忠、周永偉、許連捷頒發榮譽校友證書；晉江市與北大經濟學院簽訂校地協同創新戰略合作框架協議、共建企業家深造教育基地戰略合作框架協議；晉江籍北京高校校友招商引才大使聘任儀式舉行。

在北大高講壇上，權威專家解

讀了《中共中央 國務院關於促進民營經濟發展壯大的意見》，引導晉江民營企業家繼續堅守實業、堅守初心，不斷創新和發展“晉江經驗”，奮力譜寫民營經濟高質量發展新篇章。

當天下午，譜寫“晉江經驗”新篇章交流分享會暨《全力建設中國民營經濟強市共同宣言》發布儀式舉行，政企同心同向同頻，發出鏗鏘有力、慷慨激昂的宣言；與會人員追憶往昔，帶著創新發展“晉江經驗”的時代課題，分享所思、所感、所悟。



### 20年 重返北大再出發

晉江經濟報副總編輯 方錦樞



秋風林過燕園，把北京大學塗抹得五彩斑斕。當第一抹金黃爬上銀杏樹梢，未名湖岸上的楓葉點紅了那片蔥龍，遠處的博雅塔倒映在綠色的湖水中，訴說着歲月的流轉。

20年前，背上行囊，懷揣求學問道的夢想，邁進北京大學這座知識的殿堂，少年滿是意氣風發；20年後，暫卸成就，再拾重新出發的渴望，重踏北京大學這一夢想的起點，他們仍有豪情鴻鵠之志。

創新發展“晉江經驗”，晉江民營企業家開啓了重返北大問道之旅。

2003年，即“晉江經驗”提出翌年，為培養民營企業家經營管理素質和決策能力，厚植高質量發展後勁，晉江市委、市政府聯合北京大學啓動“北大總裁班”，被《人民日報》譽為晉江“新的起點”。

七匹狼董事局主席周永偉：“20年前，我成為首期北大研修班的班長。全班48位企業家在10多天的時間裏，白天加晚上拼命地學，上半夜睡不着，下半夜不敢放心睡，生怕錯過學習和討論的機會。”

天守集團董事長蔡天守：“20年前，晉江市委、市政府組織我們進北大學習。我感覺，這是對晉

江企業家的一種關愛，也是全面提升。通過學習，我認識了很多同學，此後互幫互助互學。”

九牧王董事長林聰穎：“有時候還是會翻一翻（筆記本），比如說它這裏面講到的，老板的心態，和職業經理人之間的信任，信任的基礎，怎樣用事業留人、待遇留人、利益留人、感情留人等。其實，九牧王的收心文化就受益於當時的這些課程，我們從中總結、提煉出更適合九牧王發展的核心價值和文化。”

利郎集團總裁王良星：“我們利郎有今天，跟20年前北大（總裁班）是分不開的。我印象比較深的，就是我們幾個人經常上完課後，一起請教葉茂中，包括要做央視的廣告應該找誰。那個時候，利郎正處於生死存亡之際。通過2003年的總裁班學習，我們在2004年雅典奧運會的時候，把所有身家性命，包括外面能借的所有‘賭注’都‘賭’進去了，所以才有2004年的成功，才有利郎的今天。”

20年後再次相聚，這份情緣來之不易。晉江市委、市政府組織此次重返北大活動，既是一次追憶與再出發，也是一次提振發展信心、彰顯政企學良性共促、推動企業家精神代際傳承的互動之旅。

20年間，這些企業家成為晉江經濟乃至城市發展的中堅力量。在晉江人的血脉裏，創業就是基因，就是傳承，就是生命裏不

可或缺的團騰。

20年滄桑巨變，20年初心依然。他們傳承的是商業基因，更是創業精神。當精神一代代傳承，奮鬥便是晉江這座城市持久而堅韌的力量之源。

蔡天守：“這次要去北大再聽課學習，我很感激晉江市委、市政府，還有這麼多的同學，心裏有很大的期待，期待我們再相見。”

周永偉：“這趟我們重返北大，又召集了一批‘二代’，把晉江這種好學的精神傳承給他們，這是很有意義的。所以這次到北大，大家感覺很有必要，應該再繼續充電，活到老學到老。”

王良星：“今年，我們想有一個比較大的變革和衝刺，所以也期待能在20年後的今天，互相學習，再一次借助這些同學，跟老師、教授碰撞，產生一些更大的火花。”

綿綿不絕的血脈，與人的升級、進化，為晉江實體經濟的升級儲備了新動能，拓展了無限新空間，在晉江發展的爬坡越坎中不斷裂變，聚合能量。

接過接力棒，一代代晉江人孜孜不倦、創新不止，在新的起點上傳承互動再出發，為創新發展“晉江經驗”，建設中國民營經濟強市書寫有力實踐。



掃一掃，觀看視頻

關注中國和美鄉村籃球大賽(村BA)東南賽區比賽

### 木偶戲、鮑魚、紫菜…… 節目和獎品很“晉江”



演員身穿漢服表演木偶戲。

本報訊（記者 林小杰 秦越）15日晚，在廣東大朗隊以65:50擊敗廣東沙溪隊後，中國和美鄉村籃球大賽(村BA)東南賽區迎來了閉幕。

閉幕式上，“閩南元素”頻頻亮相。首個登場的節目就是木偶表演《“偶”“樂”同慶》。在具有濃鬱閩南風格的音樂中，身着漢服的演員手持木偶踏着科步進場，演員身段柔美，木偶舞起水袖行雲流水。木偶與演員同臺表演，展現非遺之美。

“為了這次表演，我們派出20名演員。”晉江市掌中木偶藝術保護傳承中心演出隊長李雲鋒介紹，本次演出打破了傳統木偶戲搭臺演出的模式，而是在籃球場上，以“人偶同臺”的形式，為全體觀眾獻上晉江非遺表演。

隨後登臺的男聲小組合唱《潮涌晉江人》和晉江毓英小學帶來的二十四節令鼓，同樣精彩紛呈，不僅展現了閩南人熱愛生活、奮勇拼搏的精神，也體現了“村BA”積極向上的精神。

“村BA”不祇是一場籃球比賽，更是獨特鄉村地域文化的生動詮釋。表演結束後，迎來了當晚的重頭戲——獎品登場。一盒盒包裝精美的獎品被工作人員抬上舞臺，吸引了全場觀眾和球員的目光。在主持人的介紹下，本次東南賽區的獎品也隨之揭曉，冠軍獎品為海裏子福大鮑魚（黃金鮑），亞軍獎品為舒華電動按摩“神器”，季軍獎品為舒華筋膜按摩器，殿軍獎品為福廣家紫菜、海苔等休閒食品組合裝，其他獎項還有一些鄉土特產。

“本次獎品中的鮑魚和紫菜是晉江極具特色的農產品，舒華則是晉江知名體育用品企業。農體結合的方式，與‘村BA’的理念不謀而合，同時也展現了晉江特色。”晉江市農業區劃中心副主任林英潑告訴記者，無論是承載着閩南特色的文藝演出，還是極具晉江特色的獎品，都詮釋着晉江深厚的文化底蘊和拼搏向上的精神。

### 3月以來簽約落地項目26個 總投資237億元

## 泉州南翼國家高新區晉江區域招商引資顯成效

本報訊（記者 許春）14日，記者從泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江分指揮部獲悉，今年3月以來，泉州南翼國家高新區晉江區域（以下簡稱“南翼高新區晉江區域”）累計簽約落地項目26個，總投資237億元（人民幣，下同），招商引資工作迎來階段性成果。

在晉江東石鎮金澤村，金澤北區改造項目已進入被徵收房屋騰空、拆除階段。這裏將引進高端醫療項目。

高端醫療項目是南翼高新區晉江區域招商的重點項目之一，將助力晉江打造“中國核醫學谷”。

除了被徵收的房屋和土地，高端醫療項目的引進也將激活金澤北區占地約139畝、深達數十米的廢棄石窟群。

“我們村原為石材村，石材產業轉型退出後，留下了大片廢棄石窟，存在不少安全隱患。”金澤村黨總支書記、村委會主任蔡清標說，廢棄石窟“化身”醫療健康產業基地，既能解決廢棄石窟的安全隱患，也將為村裏迎來新的發展機遇。

不祇高端醫療項目有了新進展，在集成電路產業園，南翼晉江國際芯創港項目也進入施工階段。這裏將落地睿斯科和集成電路、半導體等相關產業。

記者了解到，目前，睿斯科廠區的整體規劃和內部設計已基本完成。“福建省、泉州市和晉江市對招商引資的支持力度都很大，包括對高校團隊的引進、技術團隊的落地等都給予很大的支持。”福建睿斯科醫療

技術有限公司總經理王海錫說，睿斯科落戶晉江的總部，包括生產基地、研發中心和辦公大樓。下一步，公司將進一步加快推進項目落地。

做實項目支撐，做細項目清單。聚焦新賽道新產業、科技創新平臺建設和未來城市品質提升，南翼高新區晉江區域初步形成重點建設項目165個，總投資1113億元。

“上半年，我們成功牽手華潤集團旗下專注產業生態運營的潤城新產業公司，將加快電子信息、集成電路等領域企業的招商。”泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江分指揮部副指揮長，晉江經濟開發區黨工委書記、管委會主任許國鑫介紹。

近期，南翼高新區晉江區域還將

聯合潤城新產業，在深圳市南山區集成電路產業高地設立深圳招商服務中心，並計劃以招商服務中心為基點，赴深圳開展半導體產業招商活動，助力南翼高新區晉江區域集成電路產業新高地的打造。

布局新產業，離不開科技賦能。落地晉江金井鎮的福州大學-晉江微電子研究院，就是名校科研成果轉化的“引擎”之一。作為泉州市18個大院大所之一，該研究院還深度參與南翼高新區晉江區域的建設。

“到現在為止，我們已經建成800多平方米的微納加工潔淨實驗室，主要開展微納電子器件和工藝研究。”福州大學-晉江微電子研究院副院長王少昊說，該研究所還為省內部分龍頭企業輸送了大量的專

業人才。“我們希望能發揮研究院的特色，打造新型的半導體微納器件原型驗證平臺，為區域集成電路產業提供人才支撐和先導技術研發，助力區域集成電路產業的高質量發展。”王少昊說。

值得一提的是，9月2日，香港理工大學晉江技術創新研究院舉行了簽約暨揭牌儀式。除了與晉江龍頭企業進行產學研合作，香港理工大學微電子領域團隊也與福大微電子研究院，就布局若幹集成電路拓鏈延鏈項目進行了進一步探討。

立足晉江、面向泉州、輻射福建省，香港理工大學晉江技術創新研究院的落地，也將助力南翼高新區晉江區域的創新發展和新興產業的集聚。